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נוסח תפילת שלמה בדברי הימים לעומת הנוסח שבמלכים 
עמוס חכם
[bookmark: _GoBack]חמש תפילות מפי שלמה המלך כתובות בספר מלכים. תפילה אחת בגבעון, ובה ביקש שלמה חכמה לשפוט את ישראל וארבע התפילות האחרות התפלל שלמה בחגיגת חנוכת בית המקדש. התפילות האלה מובאות גם בספר דברי הימים, ויש שינויים ביו הנוסח שבמלכים לבין הנוסח שבדברי הימים.  נעיין באחדים מן השינויים האלה ונעמוד על סיבותיהם. 
התפילה בגבעון (מל"א, ג, ה-ט; דבהי"ב, א, ז-י) קצרה לפי הנוסח שבדברי הימים מן הנוסח שבמלכים. במלכים שלמה מזכיר את זכות דוד אביו ואומר:"אתה עשית עם עבדך דוד אבי חסד גדול כאשר הלך לפניך באמת ובצדקה ובישרת לבב עמך ותשמר לי את החסד הגדול הזה ותתן לו בן ישב על כסאו כיום הזה, ועתה ה' אלהי, אתה המלכת את עבדך תחת דו אבי ואנכי נער קטן לא אדע צאת ובוא" (מ"א ג ו). במקום כל הדיבור הזה כתוב בדברי הימים דיבור קצר מאוד:"אתה עשית עם דויד אבי חסד גדול והמלכתני תחתיו" (דה"ב א ח). לפי הנוסח שבמלכים הייתה המלכת שלמה תחת דוד אביו חסד שעשה ה' לדוד זכות צדקתו ויושר לבבו, ואילו לפי הנוסח שבדברי הימים המלכת שלמה תחת דוד הייתה חסד שעשה לדוד, לא בזכות מעשיו של דוד, אלא בתוקף הבחירה שבחר ה' בדוד ושלמה בנו אחריו, וה' הבטיח לדוד מראש, ששלמה ימלך אחריו ועל כן שלמה מבקש בנוסח התפילה שבדברי הימים:" עתה ה' אלהים יאמן דברך עם דוד אבי" (דה"ב א ט).בקשה שאיננה מצויה בנוסח שבמלכים. לעומת זאת הושמט בדברי הימים הנימוק ששלמה נותן לבקשתו:" ואנכי נער קטן לא אדע צאת ובוא" (מ"א ג ז) וזאת על פי העיקרון של בעל דברי הימים, שלא לספר שום דבר של גנאי על שלמה המלך. ואפילו דבר זה ששלמה עלה על כסא המלוכה בשעה שהיה "נער קטן", נראה למחבר דברי הימים כפוגם בכבודו של שלמה, ועל כן השמיט כליל את המלים האלה מתפילת שלמה. את המשך הדברים, ששלמה אומר על עצמו: לא אדע צאת ובא לא השמיט בעל דברי הימים, אלא שינה אותם, והפך אותם מלשון קביעת עובדה ללשון בקשה ותחינה: "חכמה ומדע תן לי ואצאה לפני העם הזה ואבואה" (דה"ב א ט). 
בתפילה השנייה של שלמה, והיא התפילה הקטנה שפתח בה שלמה את חנוכת בית המקדש (מל"א, ח, יב; דבהי"ב, ו, א) יש שינוי בולט במילה אחת. במלכים כתוב: "אשר אמר לשכון בערפל בנה בניתי בית זבול לך (מל"א ח יב), ואילו בדברי הימים כתוב במקום "בנה בניתי" "ואני בניתי". החילוף של המילה "בנה" במילה "ואני", אפשר שסיבתו בקרבה שבין שתי המילים בהגייה, בייחוד בהגייה מהירה מרושלת. אבל אפשר שיש כאן כוונה של בעל דברי הימים לשנות את הלשון הפיוטית העתיקה "בנה בניתי" ללשון הרגילה בדורו של בעל דברי הימים "ואני בניתי". 
בתפילה הסמוכה לזאת, הפותחת "ברוך ה' אלוהי ישראל" (מל"א, ח, טו-כא; דבהי"ב, ו, ד-יא) יש תוספת חשובה בדברי הימים על מלכים. במלכים כתוב "מן היום אשר הוצאתי את עמי את ישראל ממצרים, לא בחרתי בעיר מכל שבטי ישראל לבנות בית להיות שמי שם, ואבחר בדוד להיות על עמי ישראל" (מל"א ח טז). ואילו בדברי הימים כתוב: "לא בחרתי בעיר מכל שבטי ישראל לבנות בית להיות שמי שם, ולא בחרתי באיש להיות נגיד על עמי ישראל ואבחר בירושלם להיות שמי שם, ואבחר בדוד להיות על עמי ישראל" (דה"ב ו ה). הנוסח במלכים נראה כמקוטע לעומת הנוסח שבדברי הימים שהוא מלא. ואולם הדעת נוטה לומר, שיש כאן הבדלים בתפיסה הכוללת של עניין בחירת ירושלים ודוד. בספר שמואל מסופר באריכות, ששמואל הנביא משח את שאול למלך על ישראל על פי מצוות ה', ואילו לפי תפיסתו של דברי הימים, משיחתו של שאול הייתה מלכתחילה עניין ארעי, ולא היה שאול מעולם מלך בחיר ה', הנועד למלוך על כל ישראל. ועל כן יכול בעל דברי הימים לומר: "לא בחרתי באיש להית להיות נגיד על עמי ישראל", ואילו בעל ספר מלכים, ההולך בעקבות ספר שמואל, לא יכול לומר כך, משום שכבר היה שאול מלך לפני דוד. בעניין בחירת ירושלים יש לומר, שלפי תפיסתו של ספר מלכים, בחירת ירושלים היא תוצאה של בחירת דוד, כי דוד הוא שהעלה את ארון הברית אל ציון, ושלמה בנו הוא שבנה את בית המקדש. ורק לאחר בניין הבית נקבעה ירושלים למקום הנבחר לעבודת ה'. לעומת זאת, לפי תפיסתו של בעל דברי הימים, בחירת ירושלים קדמה לבחירתו של דוד ואינה תלויה בה. ועל כן יכול בעל דברי הימים לתת בפי שלמה את הדיבור "ואבחר בירושלים" - דיבור שאיננו בספר מלכים.
התפילה שלאחר מכן (מל"א, ח, כב-נג; דבהי"ב, ו, יד-מב) היא הארוכה בתפילות שלמה, ובה יש שינוי גדול בחתימה. בספר מלכים התפילה חותמת בהזכרת משה ויציאת מצרים, ואילו בדברי הימים התפילה חותמת בלשון מזמור קל"ב בתהילים ובהזכרת דוד. אין לומר (כמו שאמרו חוקרים אחדים) שהנוסח שבדברי הימים משקף שיטה שביקשה לזלזל בערכה של יציאת מצרים ובמשקלה באמונת ישראל. אלא מסתבר לומר, שבעל דברי הימים ביקש להטעים, ששלמה מסיים את תפילתו במזמור תהילים של דוד אביו ובהזכרה מפורשת של "חסדי דוד", כדי להטעים, שהוא, שלמה, הנו הממשיך את מעשי דוד אביו והולך בעקבותיו. 
